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Kleine Anfrage
des Abg. Stephen Brauer FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Zustand der Landesstrafien im Landkreis Schwibisch Hall

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie den Zustand der Landesstra3en, aufgegliedert nach Strecken-
abschnitten im Landkreis Schwibisch Hall?

2. Welche Ergebnisse erbrachte die fiir das Jahr 2020 vorgesehene und im vierjah-
rigen Rhythmus durchzufiihrende Zustandserfassung und -Bewertung (ZEB),
die letztmalig 2016 durchgefiihrt wurde, fiir die Landesstralen (wiederum auf-
gegliedert nach Streckenabschnitten) im Landkreis Schwébisch Hall?

3. Wie viele Kilometer der jeweiligen Landesstrafen, die 2020 neu zu bewerten
waren, erreichten welche Zustandsnoten?

4. Wie viele Streckenkilometer sind auf welchen Stra3enabschnitten aktuell mit
dem Hinweisschild ,,Vorsicht Stralenschiaden® ausgeschildert?

5. Welche Mittel zur Stralensanierung sind seit Januar 2020 fiir Erhaltungsmaf-
nahmen im Landkreis Schwibisch Hall eingesetzt, bzw. gegebenenfalls nicht
verbaut worden?

6. Welche Finanzmittel zur Planung, zum Erhalt und zur Sanierung von Landes-
stralen und Briickenbauwerken sind auf welchen Streckenabschnitten bis 2025
geplant?

22.11.2021

Brauer FDP/DVP
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Begriindung

Der Zustand der Landesstralen im Landkreis Schwiébisch Hall wird von der Be-
volkerung als nicht gut bewertet. Fiir den ldndlichen Raum ist auch zukiinftig fiir
den Individualverkehr (auch fiir E-Fahrzeuge) ein Netz von gut ausgebauten, ver-
kehrssicheren und sich in gutem Zustand befindlichen Landesstralen dringend er-
forderlich. Besondere Bedeutung haben hierbei iiberortliche Verbindungen auf
den ehemaligen Bundesstraen sowie fiir den Bereich des Landkreises Schwia-
bisch Hall die Verbindungen zwischen den Stiddten Schwébisch Hall-Ellwangen,
Gaildorf-Crailsheim, Kirchberg-Rot am See—Rothenburg ob der Tauber sowie
Crailsheim—Dinkelsbiihl. Insbesondere die Verbindungen ins Nachbarland Bayern
zeigen aufgrund des héufig sehr schlechten Zustands der baden-wiirttembergi-
schen Landesstralen gegeniiber den bayerischen Staatsstralen den Beginn von
,»The Land“. Die obige Kleine Anfrage soll daher die Qualitit der Landesstralen
im Landkreis Schwibisch Hall widerspiegeln und Aufschluss iiber die bis zum
Jahr 2025 geplanten Mallnahmen geben. Auf die Antwort der Landesregierung
(Drucksache 16/7614) wird Bezug genommen.

Antwort

Mit Schreiben vom 22. Dezember 2021 Nr. VM2-0141.3-6/88/5 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie beurteilt sie den Zustand der Landesstrafen, aufgegliedert nach Strecken-
abschnitten im Landkreis Schwdbisch Hall?

2. Welche Ergebnisse erbrachte die fiir das Jahr 2020 vorgesehene und im vier-
Jédhrigen Rhythmus durchzufiihrende Zustandserfassung und -Bewertung (ZEB),
die letztmalig 2016 durchgefiihrt wurde, fiir die Landesstraf3en (wiederum auf-
gegliedert nach Streckenabschnitten) im Landkreis Schwébisch Hall?

3. Wie viele Kilometer der jeweiligen Landesstrafsen, die 2020 neu zu bewerten
waren, erreichten welche Zustandsnoten?

Die Fragen 1, 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Zustand der Fahrbahnen wird turnusméfig alle vier Jahren nach einem stan-
dardisierten Verfahren erfasst und bewertet. Diese Zustandserfassung und -bewer-
tung (ZEB) umfasst die Ebenheit, die Oberflicheneigenschaften und die Griffig-
keit der Fahrbahnen. Alle Zustandsindikatoren werden hierbei fiir ZEB-Abschnit-
te von 100 m Lénge im auBlerdrtlichen Bereich (,,freie Strecke®) sowie von 20 m
Linge in Ortsdurchfahrten ermittelt. Der Bewertung dieser ZEB-Abschnitte liegt
ein Notenspektrum von 1,0 bis 5,0 zugrunde. Der Zustand der Fahrbahnen kann
in besonderem Mafe iiber die Kennzahl des Gesamtwerts beurteilt werden. Die
letzte ZEB wurde im Jahr 2020 durchgefiihrt.

Das Landesstralennetz im Landkreis Schwibisch Hall weist eine Gesamtlédnge
von rund 427 Kilometern auf. Davon wurde auf der Grundlage der Ergebnisse der
ZEB 2020 eine Streckenldnge an ZEB-Abschnitten von rund 385 Kilometern aus-
gewertet. Fiir das Gesamtnetz der Landesstralen im Landkreis Schwibisch Hall
stellt sich die Zustandsverteilung wie folgt dar:
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Gesamt- Definition Verteilung im
wert LK SHA [km]
1,0 bis 1,5 neuwertiger Zustand 249
1,5 bis 2.5 sehr guter bis guter Zustand 63,1
2.5bis 3.5 guter bis mittlerer Zustand 62,5
3,5bis 4,5 Warnwert (3,5) iiberschritten; Anlass zur intensiven | 94,5
Beobachtung und Analyse
4,5 bis 5,0 Schwellenwert (4,5) iiberschritten; Einleitung bauli- | 140,3
cher oder verkehrsbeschrinkender Mafinahmen

Aufgegliedert nach Streckenabschnitten stellen sich die Zustandsnoten wie folgt

dar:

Straflen- Linge | Gesamt-
bezeichnung |[km] |wert
L 1001 7,0 3,28
L 1005 12,4 13,63
L 1008 4,8 4,40
L 1010 9,8 4,18
L1012 6,4 3,57
L 1022 17,8 3,87
L 1025 5,0 3,92
L 1026 8,5 4,14
L 1033 18,0 |4,59
L 1036 20,9 3,96
L 1037 12,1 3,69
L 1040 34,9 3,82
L 1041 14,6 |4,11
L 1042 15,9 (3,90
L 1045 13,9  |3,77
L 1046 6,6 2,92
L 1049 1,0 4,10
L 1050 17,5 3,83
L 1054 7.9 2,96
L 1055 6,2 3,76
L 1060 17,9 (3,37
L 1064 8,7 4,39
L 1066 42,6 12,86
L 1068 156 [3,63
L 1070 10,1 3,57
L 1072 8,8 3,82
L 2218 33,9 3,17
L 2222 0,4 4,70
L 2247 5,9 4,33
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4. Wie viele Streckenkilometer sind auf welchen Strafsenabschnitten aktuell mit
dem Hinweisschild ,, Vorsicht Strafienschdden** ausgeschildert?

Im Landkreis Schwibisch Hall sind die nachfolgend aufgelisteten Landesstra3en
mit dem Hinweisschild ,,Vorsicht StraBenschdden ausgeschildert.

Straflen- Streckenabschnitt Ausgeschilderte
bezeichnung Linge [km]
L 1001 Koénbronn—Kreisgrenze 2,0
L 1005 Gammesfeld—Leuzendorf 4.0
L 1005 Leuzendorf—Spielbach 2,0
L 1008 Blaufelden—Lindlein 2,0
L 1010 Bergbronn—Waldtann 2,0
L 1022 Herrentierbach—Kottmannsweiler 3,0
L 1022 Kreisgrenze—Alkertshausen—Herrentierbach 2,0
L 1025 Oberregenbach—Eberbach 2,5
L 1025 Béchlingen—Oberregenbach 3,0
L 1036 Unterregenbach—Béchlingen 2,5
L 1026 Schrozberg—Kreuzfeld 3,0
L 1033 Langenburg—Oberregenbach 2,0
L 1033 Beimbach—Gerabronn 3,0
L 1036 Langenburg—Atzenrod—Obenweiler 6,0
L 1037 OD Diinsbach 2,0
L 1037 Liebesdorf—Gerabronn 2,0
L 1040 Eckartshausen—Gaugshausen 1,5
L 1040 Gaugshausen—GrofBaltdorf 4,0
L 1040 Kirchberg—Gaggstatt 3,0
L 1040 Hilgartshausen—Brettheim 2,0
L 1040 Brettheim—Hausen—Buch 2,5
L 1041 Liebesdorf-Eichenau 7,0
L 1041 Tiefenbach—Kirchberg 7,0
L 1042 Horlebach und Obersteinach 3,5
L 1050 Fichtenberg—Hausen—Oberrot—Wielandsweiler 10,0
L 1054 Dendelbach—Ziegelmiihle 1,5
L 1055 B 19-Hirschfelden 1,8
L 1055 OD Michelbach/Bilz 1,5
L 1066 Gaildorf-Winzenweiler 1,0
L 1066 Winzenweiler—KV Obersontheim 7,3
L 1066 OD Obersontheim 0,8
L 1066 Abzweig K 2655—Maridkappel 3,0
L 1068 Rechenberg—Stimpfach 5,0
L 1068 Matzenbach—Rechenberg 5,0
L 1072 Biihlertann—Biihlerzell 4.5
L 2218 Schwibisch Hall-Biihlerzimmern 3,5
L2218 Wolpertshausen—IIshofen 4,0
L 2247 Wallhausen—Michelbach 3,0

OD = Ortsdurchfahrt
KV = Kreisverkehr
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5. Welche Mittel zur Strafsensanierung sind seit Januar 2020 fiir Erhaltungsma-
nahmen im Landkreis Schwdbisch Hall eingesetzt, bzw. gegebenenfalls nicht
verbaut worden?

Die Erhaltung des Landesstra3ennetzes umfasst grundsétzlich nicht nur die Fahr-
bahnen. Weitere wichtige Aufgabenbereiche der Erhaltung stellen die Radwege,
Ingenieurbauwerke (Briicken, Tunnel, Larmschutzwénde, Stiitzwinde) sowie Fels-
und Boschungssicherungen dar.

Seit Januar 2020 wurden fiir Erhaltungsmafnahmen an Landesstraen im Land-
kreis Schwibisch Hall rund 11,4 Mio. Euro eingesetzt. Dabei wurden die vom
Ministerium fiir Verkehr zugewiesenen Mittel fiir ErhaltungsmaBnahmen an Lan-
desstralen vom Regierungsprésidium Stuttgart vollstindig verausgabt.

6. Welche Finanzmittel zur Planung, zum Erhalt und zur Sanierung von Landes-
strafsen und Briickenbauwerken sind auf welchen Streckenabschnitten bis 2025
geplant?

Der Entwurf des Staatshaushaltsplans fiir das Jahr 2022 sieht eine strukturelle Er-
hohung der Erhaltungsmittel filir das Landesstraennetz auf insgesamt 161 Mio.
Euro vor.

Der Planansatz fiir die Planung, Bauiiberwachung und Ausfithrung von Straen-
bauvorhaben im Bereich der Landesstraf3en soll ab dem Jahr 2022 strukturell auf
25,2 Mio. Euro erhoht werden. Daraus finanziert werden auch die Bedarfe fiir die
Planung im Bereich des Aus- und Neubaus sowie dem Bau von Radschnellwegen
und Radwegen in Baulast des Landes.

Die endgiiltigen Betrdge stehen mit der Verabschiedung des Staatshaushaltsplans
fiir das Jahr 2022 fest. Strukturelle Erh6hung der Mittel bedeutet, dass diese Plan-
ansétze in der Fortschreibung der Mittelfristigen Finanzplanung 2022 bis 2026 in
dieser Hohe beriicksichtigt werden sollen.

Die StraBenbauverwaltung Baden-Wiirttemberg plant die Umsetzung konkreter
Erhaltungsmafnahmen an den Fahrbahnen der Landesstralen ab dem Jahr 2022
vor allem auf Grundlage der Ergebnisse der letzten ZEB 2020 sowie auf Grund-
lage des daraus aufgestellten Erhaltungsmanagements Landesstralen 2022 bis
2025, welche voraussichtlich Anfang 2022 vorliegt. Die Aufstellung eines Sanie-
rungsprogramms erfolgt hierbei jahrlich. Das Programm liegt in der Regel bis
April eines Jahres vor und wird anschlieBend vom Ministerium fiir Verkehr ver-
Offentlicht. Erst dann kann auch eine abschlieBende Aussage zu Maflnahmen im
Landkreis Schwibisch Hall getroffen werden.

Hermann
Minister fiir Verkehr



